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Objectifs : 

( Repérer un angle entre un rayon lumineux et une direction de référence.

( Mesurer un angle.

( Etudier expérimentalement la loi de Descartes sur la réfraction.

I. Mise en évidence du phénomène
Vous avez à votre disposition un ½  disque en plexiglas, une diode laser, deux feuilles format A4 à compléter et deux supports élévateurs.
A l’aide d’une expérience, compléter la feuille blanche en répondant à la question suivante : 

Quel chemin va emprunter un faisceau de lumière rouge à la traversée du demi-disque en plexiglas ?

Observer le trajet du rayon lumineux à sa traversée dans le plexiglas : il s’agit du phénomène de réfraction. Comment définir ce phénomène ?

Compléter le texte ci-dessous avec les mots suivants : verre, séparation, droite, air, plexiglas, dévié,  change, milieux, transparente

En optique (branche de la physique qui s’intéresse à la lumière), l’air, l’eau, le plexiglas, le ……….. sont des 

matières qui laisse passer la lumière parce qu’elle sont ………………. Ces matières on les appelle des 

………….. .   L’air est un milieu homogène, le trajet emprunté par la lumière pour aller d’un point à un autre 
est  une ……….    Par contre, l’expérience montre que si la lumière passe de l’…… au ……………, son 
trajet est ………. quand la lumière franchi la surface de ……………... entre les 2 milieux, c’est le 

phénomène de réfraction. Plus généralement, il s’observe quand la lumière ………………  de milieu 
II. Etude de la réfraction

1. un peu de  vocabulaire à savoir

A partir des définitions ci-dessous, associer le nom à son numéro sur le schéma ci-contre : 

· Rayon incident (n°……) : c’est le rayon qui traverse le 1er milieu

· Rayon réfracté (n°……): c’est le rayon qui traverse le 2ème milieu

· Surface de séparation (n°……) : c’est la surface qui sépare les 2 milieux

· Point d’incidence I (n°……) : c’est l’intersection entre la surface de séparation et le rayon incident
· Normale (n°……): c’est la perpendiculaire à la surface de séparation

2. Position des rayons incident et réfracté.

La position des rayons incident et réfracté est reperée par rapport à la normale et non par rapport à la surface de séparation. Deux angles sont ainsi mesurables dans l’expérience que vous avez réalisée. Donner leurs définitions et leurs valeurs : 
( Angle d’incidence i : angle entre… …………………………………………………………….
i=

( angle de réfraction r : angle entre… …………………………………………………………….
r=

· Compléter le document de synthèse. 

· Déplacer maintenant la diodelaser pour positionner le rayon incident suivant la normale, que vaut i ? i=

· Observer la position du rayon réfracté. Quelle est sa valeur ? r= 

· Conclure : que se passe-t-il dans ce dernier cas ?

· Ouvrir le document de synthèse puis relever les mesures afin de compléter le tableau ci-dessous :
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3. Qui a donné le modèle le plus juste ?

De nombreux physiciens de diverses époques ont travaillé sur ce phénomène optique. Après l’avoir observé, chacun a essayé de « prévoir » le chemin emprunté par la lumière quand il passait d’un milieu à un autre. Ils ont donc tenté de trouver la relation qui liait les deux grandeurs i et r.


Pour le savant anglais Robert Grosseteste (1168‑1253) , l'angle réfracté r est toujours égal à la moitié de l'angle incident :  r = i / 2.


Plus tard le physicien allemand Johannes KEPLER (1571‑1630) jugea que la loi  r = k.i  convenait très bien pour les petits angles. ( k étant une constante ne dépendant pas de i).


 Enfin selon René Descartes, Philosophe et savant français (1596-1650), la loi de la réfraction (1637) fait intervenir le sinus de l’angle d’incidence (sin i) et le sinus de l’angle de réfraction (sin r).

Cette loi affirme que : 
Le rapport sin i / sin r est constant lorsque la lumière passe d'un milieu transparent à un autre.
Qui, parmi les 3 physiciens, a raison ? 
Utiliser les résultats obtenus pour « prévoir », par le calcul, le chemin emprunté par la lumière si l’angle d’incidence i=80°. Valider votre calcul pour l’expérience.





















Matériel :

· Une diode laser

· 2 supports élévateurs

· Rapporteurs

· Equerres

· Un Demi-disque en plexiglas

Résultats : 

	i
	0
	10
	15
	20
	25
	30
	40
	60
	70

	r
	0
	6,5
	10
	13
	16
	19
	25
	35
	39

	 i/2
	0
	5
	7,5
	10
	12,5
	15
	20
	30
	35

	r/i 
	 
	0,65
	0,67
	0,65
	0,64
	0,63
	0,63
	0,58
	0,55

	 Sin i
	 
	0,17
	0,26
	0,34
	0,42
	0,50
	0,64
	0,87
	0,94

	Sin r
	 
	0,11
	0,17
	0,22
	0,28
	0,33
	0,42
	0,57
	0,63

	sin i/sin r
	 
	1,53
	1,49
	1,52
	1,53
	1,54
	1,52
	1,51
	1,49





1er milieu
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2ème milieu
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